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Senado Federal
Secretaria Geral da Mesa
Secretaria de Comissões
                           Coordenação de Apoio às Comissões Especiais, Temporárias e Parlamentares de Inquérito



Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 811, de 2013, destinada a investigar a denúncia de existência de um sistema de espionagem estruturado pelo governo dos Estados Unidos com o objetivo de monitorar emails, ligações telefônicas, dados digitais, além de outras formas de captar informações privilegiadas ou protegidas pela Constituição Federal.


ATA DA 5ª REUNIÃO


Ata Circunstanciada da 5ª Reunião, realizada em 24 de setembro de 2013, às 15 horas e 09 minutos, na Sala nº 3 da Ala Senador Alexandre Costa. Ocorrida sob a Presidência da Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB) e com a presença dos Senadores: Roberto Requião (PMDB/PR); Benedito de Lira (PP/AL); Walter Pinheiro (PT/BA); Eduardo Suplicy (PT/SP); Lídice da Mata (PSB/BA) e Pedro Taques (PDT/MT). Deixaram de comparecer os Senadores: Ricardo Ferraço (PMDB/ES); Aníbal Diniz (PT/AC); e Eduardo Amorim (PSC/CE). Na ocasião, foram aprovados os seguintes requerimentos:

	15 / 2013
	Requeiro, nos termos do § 3º do art. 58 da Constituição Federal, que seja requerido 1. à Polícia Civil do Estado do Rio de Janeiro e à Polícia Federal a cópia integral dos inquéritos destinados a apurar o furto dos computadores da Petrobrás ocorrido no início de 2008; 2. à Petrobrás, a cópia das apurações internas relativas ao furto a que se refere o item 1 acima.
	Sen. Roberto Requião
	Aprovado

	16 / 2013
	Requer sejam solicitadas, ao Exmo. Sr. Ministro da Defesa,informações sobre a capacidade do Centro de Análises de Sistemas Navais(CASNA V), órgão petencente à estrutura do Comando da Marinha, de contribuir para minorar a dependência de empresas estrangeiras do setor de sistemas de segurança computacionais, sobretudo por parte de organizações estratégicas do Govemo Federal.
	Sen. Ricardo Ferraço
	Aprovado

	17 / 2013
	Requer ao Exmo. Sr. Ministro-Chefe do Gabinete de Segurança Institucional da Presidência da República informações sobre a capacidade da Agência Brasileira de Inteligência (ABIN), por intermédio do Centro de Pesquisas e Desenvolvimento para a Segurança das Comunicações (CEPESC), de contribuir para minorar a dependência de empresas estrangeiras do setor de sistemas de segurança computacionais, sobretudo por parte de setores estratégicos do Governo Federal.
	Sen. Ricardo Ferraço
	Aprovado

	18 / 2013
	.Requeiro a realização de Audiência Pública com represenatantes das seguintes empresas: - Empresa Brasileira de Telecomunicações S.A. - Embratel; - Cisco do Brasil Ltda; - AT&T Serviços de Comunicação Social do Brasil Ltda.
	Sen. Ricardo Ferraço
	Aprovado

	19 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com os seguintes convidados: - Representante elo Centro de Defesa cibernética do Exército - CDCyber; - Paulo Pagliusi / Especialista na área de segurança de rede e computação em nuvem, Diretor ISACA-RJ; - Samuel César da Cruz Júnior / Pesquisador do IPEA; - Cristine Hoepers / Pesquisadora da Cert.br.
	Sen. Ricardo Ferraço
	Aprovado

	20 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com representantes das seguintes empresas: - Telefônica SIA (Vivo); - América Móvil (Claro); - Oi - Telemar Norte Leste S/A (Oi); - TIM Brasil S/A (TIM).
	Sen. Ricardo Ferraço
	Aprovado

	21 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com o Sr. José Felix, Presidente da NET Brasil.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	22 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com o Sr. Amos Genish, Presidente da GVT.


	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	23 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com o Sr. Wilson Roberto Trezza, Diretor-Geral da ABIN.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	24 / 2013
	Requer a realização de Audiência Pública com o Sr. Pedro Rezende, Professor da Universidade de Brasília.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	25 / 2013
	Requer realização de audiência pública com o Sr. Alexandre Hohagen, Presidente do Facebook Brasil.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	26 / 2013
	Requer a realização de audiência pública com o Sr. Mariano de Beer, Presidente da Microsoft Brasil.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	27 / 2013
	Requer a realização de audiência pública com o Sr. Fábio Coelho, Presidente da Google Brasil.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	28 / 2013
	Requer a realização de audiência pública com o Sr. Ivan de Souza, Presidente da Bozz & Company
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado

	29 / 2013
	Requer seja solicitado ao Parlamento Europeu, em Brasília, toda a documentação referente à investigação sobre a espionagem norte-ameriacana no mundo.
	Sen. Roberto Requião e outros
	Aprovado

	30 / 2013
	Requer informações sobre o estágio e o conteúdo do Projeto de Criptografia desenvolvido pela Secretaria de Segurança Pública Institucional.
	Sen. Vanessa Grazziotin
	Aprovado




A SRª PRESIDENTE (Vanessa Grazziotin. Bloco Apoio Governo/PCdoB - AM) – Declaro aberta a 5ª Reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada, nos termos do Requerimento nº 811, de 2013, a investigar denúncias existentes do sistema de espionagem no Brasil.
Conforme convocação, a presente reunião destina-se tão somente à apreciação de requerimentos. 
Primeiro, eu quero comunicar que nós estamos, aqui, com um relatório, Senador Walter Pinheiro – para o qual foi V. Exª até que chamou a atenção desta CPI –, da Comissão Parlamentar de Inquérito que teve a finalidade de investigar escutas telefônicas ilegais, ou seja, a espionagem, no ano de 2007, relatório de uma CPI da Câmara dos Deputados que eu acho que pode contribuir muitíssimo para os trabalhos desta presente CPI. 
O segundo registro é em relação ao excelente pronunciamento feito hoje pela Presidenta Dilma – essa é a minha opinião – em que ela trata muitíssimo da questão da espionagem, apresentando propostas claras para a mudança nas relações multilaterais. 
A Presidenta, com muita ênfase, defendeu mudanças, sobretudo, na internet, Senadores. Fala da liberdade de expressão, da necessidade da defesa da privacidade dos indivíduos, dos direitos humanos e de uma governança democrática multilateral e aberta exercida com transparência na questão da internet, entre outras propostas. 
Dando sequência à nossa reunião, nós temos aqui vários requerimentos. 

REQUERIMENTO Nº 15, DE 2013
Requeiro, nos termos do §3º do art. 58 da Constituição Federal, que seja requerido
1. à Polícia Civil do Estado do Rio de Janeiro e à Polícia Federal a cópia integral dos inquéritos destinados a apurar o furto dos computadores da Petrobras ocorrido no início de 2008;
2. à Petrobras, a cópia das apurações internas relativas ao furto a que se refere o item 1 acima.
Autoria: Senador Roberto Requião

Em discussão o requerimento. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, em votação. 
Quem concorda permaneça como se encontra. (Pausa.)
Aprovado. 
Vou ler todos os requerimentos, e, se não houver problema algum, aprovaremos todos juntos. 

REQUERIMENTO Nº 16, DE 2013
Com fundamento no art. 148, do Regimento Interno do Senado Federal, requeiro que sejam solicitadas ao Exmo Sr. Ministro da Defesa informações sobre a capacidade do Centro de Análises de Sistemas Navais (CASNAV), órgão pertencente à estrutura do Comando da Marinha, de contribuir para minorar a dependência de empresas estrangeiras do setor de sistemas de seguranças computacionais, sobretudo por parte de organizações estratégicas do Governo Federal.
Autoria: Senador Ricardo Ferraço


REQUERIMENTO Nº 17, DE 2013
Com fundamento no art. 148, do Regimento Interno do Senado Federal, solicito ao Exmo Sr. Ministro-Chefe do Gabinete de Segurança Institucional da Presidência da República informações sobre a capacidade da Agência Brasileira de Inteligência (Abin), por intermédio do Centro de Pesquisas e Desenvolvimento para a Segurança das Comunicações (Cepesc), de contribuir para minorar a dependência de empresas estrangeiras do setor de sistemas de segurança computacionais, sobretudo por parte dos setores estratégicos do Governo Federal.
Autoria: Senador Ricardo Ferraço


REQUERIMENTO Nº 18, DE 2013
Requeiro a realização de audiência pública para esta Comissão Parlamentar de Inquérito, com o objetivo de discutir e prestar esclarecimento sobre a rede de espionagem montada pela Agência de Segurança Nacional (NSA) para monitorar as comunicações de cidadãos brasileiros, empresas e autoridades governamentais. Com esse propósito, requeiro sejam convidados representes das seguintes empresas:
- Level 3 Communications; 
- Empresa Brasileira de Telecomunicações S.A. (Embratel); 
- Cisco do Brasil Ltda;
- AT&T Serviços de Comunicação Social do Brasil Ltda.
Autoria: Senador Ricardo Ferraço

REQUERIMENTO Nº 19, DE 2013
Requeiro a realização de Audiência Pública com o objetivo de tratar das vulnerabilidades do Estado brasileiro no setor cibernético, constatadas a partir das denúncias de espionagem da Agência de Segurança Nacional dos Estados Unidos da América. Agências governamentais dos EUA estaria fazendo acompanhamento, em larga escala, de e-mails e ligações telefônicas a nível internacional, de cidadãos e empresas, inclusive no Brasil. Para discutir a segurança cibernética no Brasil, requeiro sejam convidados os seguintes especialistas: 
- Representante do Centro de Defesa Cibernética do Exército – CDCyber;
- Paulo Pagliusi / Especialista na área de segurança de rede e computação em nuvem, Diretor ISACA-RJ;
- Samuel César da Cruz Júnior/Pesquisador do Ipea;
- Cristine Hoepers/Pesquisadora da Cert.br
Autoria: Senador Ricardo Ferraço

REQUERIMENTO Nº 20, DE 2013
Requeiro a realização de Audiência Pública perante esta Comissão Parlamentar de Inquérito, com o objetivo discutir e prestar esclarecimentos sobre a denúncia do jornalista Glenn Greenwald de que empresas de telecomunicações, com atuação no Brasil, manteriam acordo(s) de envio de dados de comunicações de cidadãos brasileiros para companhia estrangeira sediada nos EUA, a· qual, por sua vez, repassaria essas informações à NSA. Com esse propósito, convidamos representantes das seguintes operadoras locais: 
- Telefônica S/A (Vivo);
- América Móvil (Claro);
- Oi – Telemar Norte Leste S/A (Oi);
- TIM Brasil,S/A (TIM).
Autoria: Senador Ricardo Ferraço

Temos outros requerimentos? 
Também há um requerimento de minha autoria, que convida para participar de audiência pública o Sr. José Félix, Presidente da NET Brasil; outro que convida o Sr. Amos Genish, Presidente da GVT; o da OI já foi apresentado no requerimento anterior; o do Diretor da ABIN da mesma forma, Sr. Wilson Roberto Trezza, que hoje, aliás, está participando de uma audiência pública na Câmara dos Deputados; o do Sr. Pedro Rezende, Professor da Universidade de Brasília e especialista em Segurança da Internet; o do Alexandre Hohagen, Presidente do Facebook no Brasil; o da Microsoft já consta dos requerimentos, mas não tem problema constar novamente, Sr. Mariano de Beer; o do Sr. Fábio Coelho, Presidente da Google do Brasil; e o do Ivan Souza, Presidente da Booz & Company do Brasil. Todos serão convidados para falar do mesmo assunto. E há também outro requerimento, que trata de solicitação de informações, para o Gabinete de Segurança Institucional, sobre o Projeto de Criptografia desenvolvido por aquele Ministério. O projeto foi debatido muito na última reunião que contou com a presença da Presidente da Petrobras. 
Então, coloco em discussão os requerimentos lidos por esta Presidência. (Pausa.)  
Não havendo quem queira discutir, coloco em votação os requerimentos lidos. Os itens não têm número; falta numeração. 
Em votação. 
Quem concorda permanece como se encontra. (Pausa.)
Aprovados.
(São os seguintes os requerimentos aprovados:

REQUERIMENTO Nº 21, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor JOSÉ FELIX, Presidente da NET Brasil, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 22, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor AMOS GENISH, Presidente da GVT, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 23, DE 2013
Requeiro, nos teimas regimentais, que o Senhor WILSON ROBERTO TREZZA, Diretor-Geral da ABIN, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 24, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor PEDRO REZENDE, Professor da Universidade de Brasilia e Especialista em Segurança da Internet, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 25, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor ALEXANDRE HOHAGEN, Presidente do Facebook Brasil, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 26, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor MARIANO DE BEER, Presidente da Microsoft Brasil, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 27, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor FÁBIO COELHO, Presidente da GOOGLE Brasil, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 28, DE 2013
Requeiro, nos termos regimentais, que o Senhor IVAN DE SOUZA, Presidente da Bozz & Company Brasil, empresa contratada em 1997 pelo Governo Federal para elaboração do Planejamento Estratégico Brasileiro, seja convidado a prestar depoimento em reunião a ser oportunamente agendada, acerca do objeto de investigação desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin

REQUERIMENTO Nº 30, DE 2013
Requeiro, nos termos do regimentais, que sejam solicitadas informações sobre o estágio e o conteúdo do Projeto de Criptografia desenvolvido pela Secretaria de Segurança Institucional, a fim de subsidiar os trabalhos desta CPI.
Autoria: Vanessa Grazziotin)

Antes de encerrarmos a reunião, que seria rápida, somente para isso, pergunto aos Srs. Senadores presentes, ao Senador Requião e ao Senador Walter Pinheiro, se há alguma decisão, alguma deliberação que considerem pertinentes para a presente reunião, relativa aos trabalhos desenvolvidos pelo Parlamento europeu. 
Seria importante sabermos que o Parlamento europeu já tem um relatório importante elaborado. 
Este momento está dedicado também a novas investigações acerca de interceptações, acerca de espionagem, sobretudo espionagem cibernética. 
Eu pergunto se gostariam de aprovar alguma coisa na reunião de hoje ou se deixamos para a próxima.
O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Eu prefiro mandar, talvez, um requerimento solicitando cópia de vários relatórios emitidos. De 1999 até hoje o Parlamento europeu e a Comunidade Europeia têm se debruçado sobre esse tema. Há, inclusive, uma Comissão Permanente que trata desse tema na Comunidade Europeia. Portanto, o fundamental seria solicitar o envio dos documentos, até então obtidos pelas duas Comissões, a Comissão de Telecomunicações da Comunidade Europeia e a Comissão do Parlamento Europeu, que está tratando desse tema. Acho que seria mais proveitoso porque, a partir das informações, poder-se-ia ir lá e, talvez, ter alguma possibilidade de encontro com alguns desses representantes. Lembro que, inclusive, a Comunidade Europeia tem representação no Distrito Federal, o que de certa forma facilitaria o contato com essa importante instituição. Acho que isso seria mais proveitoso.
O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco Maioria/PMDB - PR) – Srª Presidente, nós poderemos transformar essa opinião do Senador Walter Pinheiro num requerimento oral e submetê-lo a votação. Então, nós entraríamos em contato, pedindo toda a documentação sobre a espionagem norte-americana ao Parlamento europeu. Esse contato seria feito inicialmente através da representação em Brasília. É uma proposição que submeto à Mesa.
A SRª PRESIDENTE (Vanessa Grazziotin. Bloco Apoio Governo/PCdoB - AM) – Perfeitamente. A Mesa acata, de pronto, inclusive porque há amparo no Regimento, e só solicita que, posteriormente, ambos apresentem o requerimento por escrito. O conteúdo nós já votaremos.
Passo à discussão. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, em votação o requerimento apresentado pelos Senadores Walter Pinheiro e Roberto Requião.
Quem concorda permaneça como se encontra. (Pausa.)
Aprovado.
Aguardamos a chegada do requerimento.
(É o seguinte o requerimento aprovado:

REQUERIMENTO Nº 29, DE 2013
Requeiro, nos termos do Regimento Interno do Senado Federal, que seja solicitado à representação do Parlamento Europeu sediada em Brasília, toda a documentação referente à investigação sobre a espionagem norte americana realizada no mundo por esse órgão.
Autoria: Roberto Requião e Walter Pinheiro)

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco Maioria/PMDB - PR) – Eu solicito à assessoria da Mesa que redija o documento, pois assinaremos imediatamente.
A SRª SENADORA (Vanessa Grazziotin/Bloco Apoio Governo/PCdoB - AM) – Perfeito. Faremos isso sem problema algum. Assinamos hoje e, de preferência, no mais tardar amanhã, faremos o contato com a representação da Comunidade Europeia em nosso País. 
Então, agradecendo a audiência de todos, a nossa reunião está encerrada.
(Iniciada às 15 horas e 09 minutos, a reunião é encerrada às 15 horas e 19 minutos.)




Senadora Vanessa Grazziotin
Presidente 
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